

## न्यूज ट्रैक

कांग्रेस को इन दलों से मिलेगा ऑक्सीजन, तथा फिर दोहरा पाएगी 2018 का प्रदर्शन?



भोपाल। इस साल के आखिर में देश के पांच राज्य मध्य प्रदेश, राजस्थान, छत्तीसगढ़, तेलंगाना और मिजोरम में विधानसभा चुनाव होने वाले हैं। इसे लेकर राजनीतिक पार्टियां भी एक्टिव हो गई हैं और उनके दिग्गज नेता चुनावी प्रचार में जुट गए हैं। आज हम मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव की बात करेंगे। कांग्रेस एमपी चुनाव में जीत हासिल करने के लिए अन्य दलों से भी गठबंधन कर रही है। आइये जानते हैं कांग्रेस ने क्या समीकरण सेट किया है। मध्य प्रदेश में इस वक्त भारतीय जनता पार्टी सरकार है। भाजपा ने एक बार फिर सत्ता में वापसी के लिए पूरी ताकत झोंक दी है। बीजेपी ने एमपी चुनाव में कई केंद्रीय मंत्रियों और सांसदों पर भी दांव लगाया है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने खुद भी मोर्चा संभाल रखा है। भाजपा की रणनीति को फेल करने और सत्ता से हटाने के लिए कांग्रेस और सपा के एक साथ आने की चर्चा चल रही है। साथ ही जयस भी कांग्रेस के साथ मिलकर चुनाव लड़ेगी। मध्य प्रदेश की सियासत से जुड़ी बड़ी खबर आ रही है कि कांग्रेस-सपा एमपी चुनाव में एक साथ आ सकते हैं। उत्तर प्रदेश से सटे मध्य प्रदेश की यादव बहुल्य सीटों पर सपा की नजर है। समाजवादी पार्टी ने पांच सीटों पर दावा ठोका है। अब सपा द्वारा मांगी गई सीटों पर सर्वे शुरू हो गया है। सपा ने निवाड़ी, बगमलहरा, बिजावर, मुलताई, परसवाड़ा सीटों की मांग की है। आदिवासी युवाओं के संगठन जय आदिवासी युवा शक्ति (जयस) ने भी कांग्रेस से पांच सीटों की मांग की है। उसने आदिवासी बहुल्य सीटों पर दावा किया है। उसने मालवा-निमाड़ और बैतूल जिलों से सीटें मांगी हैं, लेकिन जयस नेता कांग्रेस के सिंबल पर चुनाव लड़ेंगे। अब सर्वे रिपोर्ट के बाद ही सीट शेयरिंग तय होगी।

फिक्र मत करो, हम जल्द मिलेंगे, उत्तरकाशी टनल में फंसे मजदूरों ने अपने परिवारवालों से की बात



उत्तराखंड के उत्तरकाशी में मिलक्यारा सुरंग दुर्घटना को 10 दिन से ज्यादा हो चुके हैं, लेकिन वहां फंसे 41 मजदूरों को अब तक बाहर नहीं निकाला जा सका है। हालांकि, कुछ मजदूरों के परिवारवालों ने वॉकी टॉकी की मदद से टनल में फंसे अपने प्रियजनों से बात की। इस बीच इंद्रजीत कुमार नाम के शख्स ने भी टनल में फंसे अपने परिजनों से बात की। मुताबिक इंद्रजीत ने बताया कि टनल में उनके बड़े भाई विश्वजीत और रिश्तेदार सुबोध कुमार फंसे हैं। उन्होंने कहा, +मेरे भाई ने मुझसे चिंता न करने के लिए कहा और कहा कि हम जल्द ही बाहर मिलेंगे।+

बच्चे कर रहे लौटने का इंतजार-झारखंड के गिरिडीह के रहने वाले इंद्रजीत ने बुधवार (22 नवंबर) को कहा, +विश्वजीत के तीन बच्चे उसके लौटने का इंतजार कर रहे हैं और उसके लिए प्रार्थना कर रहे हैं। मैंने उसे दिवाली पर फोन किया था, लेकिन संपर्क नहीं हो सका। जब मैंने उसके एक सहकर्मी से संपर्क किया तो उसने मुझे बताया कि विश्वजीत सुरंग के अंदर फंस गया है। मैं अगले दिन यहाँ पहुँचा।+ उन्होंने कहा कि मंगलवार (21 नवंबर) को बचाव दल की ओर से जारी मजदूरों के एक वीडियो में उन्होंने विश्वजीत और सुबोध को देखा। उन्होंने कहा, +वे दोनों ठीक हैं। आज मैंने उनकी आवाजें सुनीं। उन्होंने मुझसे कहा कि कुछ और घंटों की बात है। हम जल्द बाहर निकल आएँगे।+

फिक्र न करें और हम जल्द ही मिलेंगे-इंद्रजीत की ही तरह देवाशीष ने भी अपने बहनोई सोनु शाह से बात की। सोनु भी सुरंग के अंदर फंसे हुए हैं। देवाशीष ने कहा कि उन्हें उम्मीद है कि मजदूर जल्द ही टनल से बाहर आ जाएंगे। देवाशीष ने कहा, +आज हमने अपने परिवार के सदस्यों से बात की। सोनु ने मुझसे बार-बार कहा, अब फिक्र न करें और हम जल्द ही मिलेंगे।+ उन्होंने कहा कि उनके परिवार को अखबार में सोनु का नाम देखने के बाद पता चला कि वह सुरंग के अंदर फंस गए हैं।

आवाज सुनकर मिली राहत-वहीं, उत्तराखंड के पिथौरागढ़ के रहने वाले बिक्रम सिंह भी अपने भाई पुष्कर सिंह का इंतजार कर रहे हैं। बिक्रम ने कहा, +आज पुष्कर की आवाज सुनकर मुझे थोड़ी राहत महसूस हुई। मुझे उम्मीद है कि मैं जल्द ही उनसे मिलूँगा। मेरा भाई एक बहादुर आदमी है। उसने मुझे खुश रहने के लिए कहा और मुझे यकीन है कि वह अंदर से दूसरों को प्रेरित कर रहा होगा।+

अपने भाई वीरेंद्र से दोबारा मिलने का इंतजार कर रहे बिहार के बांका से आए देवेंद्र ने कहा, +मैंने इस साइट पर काम किया है, इसलिए मुझे पता था कि इस सुरंग के ढहने संभावना थी। मैं अब खुश और संतुष्ट हूँ कि बचाव अभियान फिर से शुरू हो गया है।+

मजदूरों को बाहर निकालने के लिए काम जारी-गौरतलब है कि टनल में फंसे मजदूरों को बाहर निकालने का काम जारी है। अधिकारियों के अनुसार बचावकर्मियों ने मलबे में 45 मीटर तक चौड़े पाइप डाले हैं। हालांकि, मजदूरों तक पहुंचने के लिए उन्हें लगभग 12 मीटर और डिल करना होगा।

# शिवराज सिंह चौहान को पांचवीं बार मिलेगी सीएम की कुर्सी! कैसा रहा राजनीतिक सफर

मध्य प्रदेश में 17 नवंबर को विधानसभा चुनाव के लिए एक चरण में मतदान होगा। उसके बाद 3 दिसंबर को वोटों की गिनती होगी और उसी दिन चुनाव परिणाम भी जारी कर दिए जाएंगे। इस विधानसभा चुनाव में सत्ताधारी बीजेपी और कांग्रेस के बीच सीधा मुकाबला है। दोनों पार्टियां जोर-शोर से चुनाव प्रचार करने में लगी हैं। सूबे के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान पांचवीं बार मुख्यमंत्री की कुर्सी पर नजर बनाए हुए हैं। अपने तीन दशक के राजनीतिक करियर में चौहान ने चार बार मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री की कुर्सी संभाली है। मामा उपनाम से लोकप्रिय हैं शिवराज-मध्य प्रदेश में मामा

उपनाम से प्रसिद्ध मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के सामने इस बार सत्ता में वापसी करने की बड़ी चुनौती है। क्योंकि 2018 के विधानसभा चुनाव में बीजेपी सत्ता से बेदखल हो चुकी है, लेकिन ज्योतिरादित्य सिंधिया के कांग्रेस छोड़कर बीजेपी में आने की वजह से शिवराज सिंह चौहान की सत्ता में वापसी हुई है। हालांकि, शिवराज सिंह चौहान को अपने मामा उपनाम पर पूरा भरोसा है कि वह एक बार फिर से एमपी में पूर्ण बहुमत की सरकार बनाने में सफल होंगे। क्योंकि उनके इस नाम ने ही उन्हें जनता के बीच में प्रसिद्ध किया है और लोगों का भरोसा भी उनपर बढ़ा है। मामा उपनाम के चलते

ही लोगों में उनकी छवि एक ईमानदार मुख्यमंत्री के रूप में बनी है।

है, इसीलिए इस बार भी वह जनसभा में खुद को मामा कहकर संबोधित कर रहे हैं। कुछ दिन



चुनाव प्रचार में करते हैं इस नाम का जिक्र -शिवराज सिंह चौहान ने अपने इस उपनाम का चुनाव प्रचार में खूब प्रयोग किया

पहले चौहान ने कह दिया अगर मैं चला गया तो बहनो बहुत याद आऊंगा। क्योंकि शिवराज सिंह चौहान की मतदाताओं में

विशेषकर महिलाओं में अच्छी पकड़ रही है और वह हमेशा उन्हें बहन कहकर बुलाते हैं। साथ ही वो खुद को मामा बुलवाना पसंद करते हैं। अपने चुनाव प्रचार में वह सिर्फ जनता दे दो ही सवाल पूछ रहे हैं कि, +क्या वो भाजपा को वोट देंगे, क्या वो मामा को मुख्यमंत्री बनाएंगे- जिसके जवाब में जनता सिर्फ +हां- ही कहती है। इसी हॉ के भरोसे शिवराज सिंह चौहान पांचवीं बार मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री बनने का सपना देख रहे हैं। हालांकि इस बात की कोई गारंटी नहीं है। लेकिन चौहान उसे जीत का फॉर्मूला मान रहे हैं। शिवराज सिंह चौहान प्रारंभिक जीवन-शिवराज

सिंह चौहान का जन्म 5 मार्च, 1959 को सीहोर जिले के जैत गांव में हुआ। उनके पिता का नाम प्रेम सिंह चौहान और माता का नाम सुंदर बाई चौहान है। शिवराज सिंह चौहान ने भोपाल के मॉडल हायर सीनियर सेकेंडरी स्कूल से पढ़ाई की है। उसके बाद उन्होंने भोपाल के बरकतुल्लाह विश्वविद्यालय से दर्शनशास्त्र में मास्टर डिग्री हासिल की। वह 13 साल की उम्र में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ में शामिल हो गए। उसके बाद वह संगठन की छत्र शाखा, अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद में विभिन्न पदों पर रहे। वह 1970 के दशक में सक्रिय राजनीति में शामिल हुए

## पश्चिम बंगाल में रैली के लिए अमित शाह को मिला निमंत्रण, रोक लगवाने के लिए हाई कोर्ट पहुंच गई पुलिस

कोलकाता पुलिस ने बुधवार (22 नवंबर) को कोलकाता हाईकोर्ट की खंडपीठ के समक्ष एकल पीठ के आदेश को चुनौती दी। जिसमें 29 नवंबर को कोलकाता में बीजेपी को रैली आयोजित करने की अनुमति दी थी। 2024 लोकसभा चुनाव को देखते हुए बंगाल बीजेपी ने केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह से रैली को संबोधित करने का अनुरोध किया, जिसके लिए बंगाल के अलग-अलग जिलों से पार्टी समर्थकों को ट्रेनों और बसों से लाने की तैयारी चल रही है।

जस्टिस राजशेखर मंथा की पीठ ने दी थी अनुमति गृह मंत्री अमित शाह ने अभी तक पुष्टि नहीं की है कि वे रैली को संबोधित करेंगे या नहीं। बीजेपी की ओर से दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए जस्टिस राजशेखर मंथा की एकल पीठ ने सोमवार (20 नवंबर) को रैली की अनुमति दी थी। साथ ही जज ने कहा था कि कोलकाता पुलिस राजनीतिक कार्यक्रमों के लिए अनुमति जारी करते समय भेदभाव नहीं कर सकती।

पुलिस ने यातायात बाधित का दिया हवाला-बीजेपी ने अपनी याचिका में कहा था कि सत्तारूढ़ तृणमूल कांग्रेस (टीएमसी) हर साल 21 जुलाई को उसी स्थान पर रैली करती है। कोलकाता पुलिस का कहना है कि अगर एस्प्लेनेड घंटों तक ब्लाक रहेगा तो यातायात बाधित हो जाएगा। इस पर बंगाल बीजेपी अध्यक्ष सुकांत मजूमदार ने कहा, +एस्प्लेनेड में पुलिस केवल टीएमसी की रैलियां आयोजित करने और बीजेपी, कांग्रेस और वामपंथी दलों को रोकने की अनुमति कैसे दे सकती है?

## शिक्षक ने चौथी क्लास के छात्र से जबरन करवाई उठक-बैठक, चली गई बच्चे की जान

ओडिशा के जाजपुर जिले के एक सरकारी स्कूल में चौथी क्लास के छात्र की मंगलवार को उस समय मौत हो गई जब एक शिक्षक ने उसे कथित तौर पर उठक-बैठक करने को मजबूर किया। बच्चा राज्य के ओरली स्थित सूर्य नारायण नोडल उच्च प्राथमिक विद्यालय का छात्र था। उसका नाम रुद्र नारायण सेठी बताया गया है। मंगलवार को 10 साल का छात्र रुद्र दोपहर तीन बजे कक्षा के दौरान स्कूल परिसर में अन्य 4 साथी छात्रों के साथ खेलते देखा गया। इस पर एक शिक्षक को गुस्सा आ गया और उसने छात्र को कथित तौर पर इसकी सजा के लिए उठक-बैठक करने का आदेश दिया। इस दौरान बच्चा गिर गया। इस मामले पर रसूलपुर ब्लॉक शिक्षा अधिकारी नीलांबर मिश्रा से संपर्क कड़िया गया। उन्होंने कहा कि अभी तक इस संबंध में किसी प्रकार की कोई औपचारिक शिकायत प्राप्त नहीं हुई है। उन्होंने कहा, +अगर हमें औपचारिक शिकायत मिलती है

## अयोध्या: राम मंदिर में 22 जनवरी को इस समय होगी रामलला की प्राण प्रतिष्ठा, सामने आया शुभ मुहूर्त

अयोध्या में भगवान राम के मंदिर में राम लला की 22 जनवरी 2024 को प्राण प्रतिष्ठा की जाएगी। अब प्राण प्रतिष्ठा का शुभ मुहूर्त भी सामने आ गया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी राम मंदिर में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा करेंगे। इस मौके पर यूपी की राज्यपाल आनंदीबेन पटेल, मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के अलावा राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के सरसंघचालक मोहन भागवत के साथ-साथ तमाम प्रतिष्ठित और खास मेहमान मौजूद रहेंगे। इसके साथ ही धर्मनगरी अयोध्या में पहला चरण 19 नवंबर से 20 दिसंबर तक चलेगा। जिसमें समारोह की कार्ययोजना की रूपरेखा तैयारी की जाएगी। इसमें छोटी-छोटी संचालन समितियां बनाई जाएंगी। इसके अलावा

जिला और खंड स्तर पर दस-दस लोगों की टोली बनाने का जाएगा। इन टोलियों को 250 स्थानों पर बैठकर कर प्राण कार्यक्रम की तैयारियों का दूसरा चरण एक जनवरी से शुरू होगा। पुजित अश्वत, रामलला के विग्रह का चित्र और एक पत्रक दिया जाएगा। जिसमें इन लोगों से 22 जनवरी को दीपोत्सव मनाने की अपील की जाएगी। कार्यक्रम का तीसरा चरण 22 जनवरी को है इस दिन पूरे देश में उत्सव और हर घर में अनुष्ठान का आयोजन किया जाएगा, वहीं चौथे और आखिरी चरण में देशभर के राम भक्तों को रामलला के दर्शन कराने की योजना बनाई गई है। ये चरण गणतंत्र दिवस के मौके पर शुरू होगा जो 22 फरवरी तक चलेगा। जिसके तहत अभियान प्रांतवार चलाया जाएगा। वहीं अवध प्रांत के कार्यकर्ताओं को 31 जनवरी और एक फरवरी को दर्शन कराने पर योजना बनाई गई है।

जिसमें घर-घर जाकर संपर्क करने की योजना है। जिसके तहत 10 करोड़ परिवारों को



निर्णय लिया गया हजिला और खंड स्तर पर बनाई गई टोलियों में कारसेवकों को शामिल किया

प्रतिष्ठ कार्यक्रम में ज्यादा से ज्यादा लोगों को जोड़ने की जिम्मेदारी दी गई है। वहीं इस

जिसमें घर-घर जाकर संपर्क करने की योजना है। जिसके तहत 10 करोड़ परिवारों को

## पुलिस झूठ बोल रही है, मेरे पास... अकबरुद्दीन ओवैसी ने पुलिस को धमकाने के मामले में दी सफाई



ऑल इंडिया मजलिस-ए-इत्तेहादुल के चीफ असदुद्दीन ओवैसी के भाई अकबरुद्दीन ओवैसी ने पुलिस को धमकाने के

मामले में गुरुवार (22 नवंबर) को सफाई दी। उन्होंने कहा कि पुलिस झूठ बोल रही है। एआईएमआईएम नेता अकबरुद्दीन ओवैसी ने कहा, डीसीपी और पुलिस झूठ बोल रही है। मेरे पास वीडियो है कि स्टेशन पर सीढ़ी चढ़कर वो आ रहे है। मैंने दस बजे के बाद स्पीच दी है तो मेरे खिलाफ कानून के तहत केस करो. सीधा स्टेशन पर चढ़कर आकर कहना है कि समय हो गया. पुलिस को ऐसा नहीं करना चाहिए. उन्होंने आगे कहा कि मैंने अनुमति से किया. चुनाव आयोग ने मंजूरी दी थी. मैंने चुनाव आयोग को पूरा वीडियो फुटेज भेज दिया है. चुनाव आयोग के एक अधिकारी ने भी कहा कि गलती हुई है. मैंने एक पुलिस अफसर के खिलाफ शिकायत की है. दरअसल, अकबरुद्दीन ओवैसी ने तेलंगाना के ललिताबाग में चुनावी रैली करते हुए कहा था कि उन्हें कोई मां का लाल रोकने वाला पैदा नहीं हुआ है. अकबरुद्दीन ओवैसी वीडियो में पुलिस इस्पेक्टर वाले से कह रहे, मेरे पास घड़ी है. ऐसे में आप यहां से चलिए. क्या समझ रहे हो कि कमजोर हो गए हैं. अभी भी बहुत हिम्मत है. पांच मिनट बोलूंगा. कोई मां का लाल रोकने वाला पैदा नहीं हुआ है. इशारा कर दिया तो तुम्हें दौड़ना पड़ेगा. वहीं डीसीपी रोहित राजू ने बताया कि पूरे मामले को लेकर अकबरुद्दीन ओवैसी के खिलाफ आईपीसी के सेक्शन 353 सहित कई धाराओं में केस दर्ज किया गया है.



# थाना ऊन खरगोन पुलिस ने गश्त के दौरान मवेशियों से भरे दो पिकअप वाहनों को पकड़ा और गायों को जब्त कर लिया

**खरगोन जिले से मुन्ना खान पुष्पांजलि टुडे की रिपोर्ट**  
जस- 1. एक पिकअप वाहन क्रमांक एमपी 46 जी 2651 कीमत 6 लाख रुपये एवं उसमें भरी 10 केडे कीमत 1 लाख रुपये।  
2. एक बीना नंबर पिकअप वाहन कीमत 6 लाख रुपए तथा उसमें भरी 10 केडे कीमत 1 लाख रुपए, कुल गौवंश कीमत 2 लाख रुपए तथा वाहन कीमत 12 लाख

रुपए। श्रीमान पुलिस महानिरीक्षक इंदौर जोन इंदौर (ग्रामीण) श्री राकेश गुप्ता एवं श्रीमान उप पुलिस महानिरीक्षक निमाड़ रेंज श्री चन्द्रशेखर सोलंकी को मवेशियों के अवैध परिवहन की घटनाओं पर अंकुश लगाने हेतु निर्देशित किया गया था। उपरोक्त निर्देशों के परिपालन में पुलिस अधीक्षक खरगोन श्री धर्मवीर सिंह यादव के मार्गदर्शन में जिले के

समस्त अनुविभागीय अधिकारी (पुलिस) एवं समस्त थाना प्रभारियों को प्रभावी कार्यवाही हेतु निर्देशित किया गया। इसी क्रम में पुलिस चौकी सेगांव पर गश्त के दौरान अवैध मवेशियों का परिवहन कर रहे पिकअप वाहनों को जब्त कर लिया गया है।  
**घटना का संक्षिप्त विवरण-**दिनांक 22/11/2023 को समय करीब 03=30

बजे थाना ऊन पर रात्रि गश्त के दौरान मुखबिर से सूचना मिलने पर उनि बलवीर सिंह यादव मय हमराह फोर्स आर रात्रि गश्त में लगे हुए थे। 409 जब हुकुम सोलंकी, सैनिक रदतिया, विष्णु ने मवेशियों का परिवहन कर रहे वाहनों को रोका तो ड्राइवर अपने वाहनों से कूदकर अंधेरे का फायदा उठाकर भाग गए और चेकिंग के दौरान एक पिकअप वाहन क्रमांक एमपी 46 जी 2651

कीमती रु. इसमें 600000/- की 10 गायें मिलीं। इसमें पाया गया कि 10 केडे गौवंश कीमत 10 हजार रुपये है। 100000/- रुपये कूरता पूर्वक भरे हुए थे तथा एक अन्य वाहन पिकअप की जांच करते समय कीमत 100000/- रुपये थी। 600000/- लाख रुपये मूल्य की 10 पशु केडे 100000/- रुपये बेरहमी से भरे हुए पाए गए। कुल 12 लाख रुपये कीमत का

वाहन और 2 लाख रुपये कीमत के 20 मवेशियों को जब्त कर लिया गया है और आरोपी चालक/मालिक के खिलाफ मामला दर्ज कर जांच में लिया गया है। उक्त कार्यवाही में अनुविभागीय अधिकारी पुलिस खरगोन श्री रोहित लखारे के निर्देशन में उनि बलवीर सिंह यादव, आर. 409 हुकुम सोलंकी, सैनिक रादतिया, विष्णु एवं अन्य थाना स्टाफ का विशेष योगदान रहा।

## निरीक्षण में अनुपस्थित पाये गये 7 कर्मचारियों को कारण बताओ नोटिस

**पुष्पांजलि टुडे राजेश कुमार तिवारी ब्यूरो चीफ सतना**  
सतना विधानसभा निर्वाचन 2023 में निर्वाचन संबंधी कार्यों के सुचारु संचालन के लिये सहायक शिक्षक ओमकार तिवारी, मानचित्रकार अनिल कुमार शर्मा, ब्लाक समन्वयक असीम सोनी, भूतय राममिलन कोल, अजय कोल, रामलाल कोल की ड्यूटी चुनाव सामग्री प्रकोष्ठ एवं भूतय मनीष वर्मा की ड्यूटी डाक वितरण व्यवस्था में लगाई गई थी। जिला निर्वाचन पर्यवेक्षक द्वारा 22 नवंबर को चुनाव सामग्री प्रकोष्ठ एवं डाक वितरण व्यवस्था का औचक निरीक्षण करने पर ये सातों कर्मचारी कर्तव्य स्थल पर अनुपस्थित पाये गये। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी अनुराग वर्मा ने निर्वाचन ड्यूटी में संलग्न कर्मचारियों को निरीक्षण के दौरान अनुपस्थित पाये जाने एवं बिना किसी पूर्व सूचना के कई दिनों से कर्तव्य स्थल पर अनुपस्थित रहने पर कारण बताओ नोटिस जारी की है। संबंधितों को जारी नोटिस में कहा गया है कि आपके द्वारा निर्वाचन जैसे अति संवेदनशील एवं महत्वपूर्ण कार्य के प्रति घोर लापरवाही और अनुशासनहीनता बरती गई है। जिससे निर्वाचन जैसा महत्वपूर्ण कार्य बाधित हुआ है। क्यों न आपके विरुद्ध मध्यप्रदेश सिविल सेवा (वर्गीकरण नियंत्रण एवं अपील) नियम 1966 के नियम 10 के अंतर्गत 2 वार्षिक वेतन वृद्धि अंशचयी प्रभाव से रोकने एवं लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम 1951 के तहत अनुशासनात्मक कार्यवाही प्रस्तावित की जाये। जिला निर्वाचन अधिकारी श्री वर्मा द्वारा जारी नोटिस का जवाब 24 घंटे के अंदर समक्ष में उपस्थित होकर देने के निर्देश दिये गये हैं। समय-सीमा में समाधानकारक जवाब प्रस्तुत नहीं करने पर कार्यवाही प्रस्तावित करने की चेतावनी दी गई है।

## ईटीपीबीएस की प्री-काउण्टिंग के लिये नोडल अधिकारी नियुक्त

**पुष्पांजलि टुडे राजेश कुमार तिवारी ब्यूरो चीफ सतना**  
सतना विधानसभा निर्वाचन 2023 में 17 नवंबर को संपन्न हुये मतदान के मतों की गणना 3 दिसम्बर 2023 को प्रातः 8 बजे से शासकीय उत्कृष्ट उच्चतर माध्यमिक विद्यालय व्यंकट क्रमांक-1 सतना में की जायेगी। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी अनुराग वर्मा ने ईटीपीबीएस (इलेक्ट्रॉनिकली ट्रान्समिटेड पोस्टल बैलेट सिस्टम) की प्री-काउण्टिंग के लिये मुख्य जिला पंचायत अधिकारी डॉ परीक्षित राव झा? को नोडल अधिकारी नियुक्त किया है। साथ ही नोडल अधिकारी की सहायता के लिये जिला प्रबंधक ई-गवर्नेंस योगेश तिवारी को सहायक नोडल एवं विधानसभार सहायक अधिकारी-कर्मचारी नियुक्त किये गये हैं। रिजर्व दल में 4 कर्मचारियों को शामिल किया गया है। नियुक्त अधिकारियों-कर्मचारियों को निर्देशित किया गया है कि मतगणना दिनांक 3 दिसंबर को प्रातः 6 बजे से मतगणना स्थल शासकीय व्यंकट क्रमांक-1 सतना में उपस्थित रहकर सौंपे गये दायित्व का निर्वहन करेंगे

## 25 नवंबर को होगा विंध्य गौरव अवार्ड कार्यक्रम का आयोजन

### जगद्गुरु श्रीरामललाचार्य जी महाराज होंगे कार्यक्रम के मुख्य अतिथि कार्यक्रम में शामिल होंगी देशभर की कई हस्तियाँ/मायानगरी मुंबई में होगा भव्य सम्मान समारोह

**पुष्पांजलि टुडे रीवा।** स्नेहा इवेंट एंड मैनेजमेंट्स द्वारा भारत के अलग-अलग राज्यों पर अवॉर्ड कार्यक्रम के आयोजन किए गए हैं। संस्था के डायरेक्टर विंध्य के वासी विष्णु मिश्रा मुंबई ने बताया कि विंध्य गौरव अवार्ड मध्यप्रदेश के विंध्य का एक प्रतिष्ठित अवार्ड है। हमारा उद्देश्य सांस्कृतिक कृषि, शिक्षा, साइटेस्ट, स्वास्थ्य, राजनीतिक, एंटरटेनमेंट, बधेली इंटरटेनमेंट, राइटर, कवि, स्पोर्ट्स एवं अन्य कलाओं से जुड़े कलाकारों और मशहूर हस्तियों को यह गौरवपूर्ण अवार्ड प्रदान कराना है। इस अवॉर्ड से धार्मिक, समाजसेवी, संस्थाएं, एनजीओ, भारतीय सेना, मीडिया एवं राजनीति से जुड़े लोगों का सम्मान किया गया है। उन्होंने बताया कि 25 नवम्बर 2023 को होने जा रहे विंध्य गौरव अवॉर्ड का यह गौरवशाली सीजन 3 का आगाज होगा, जिस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में मानस पीठाधीश्वर जगद्गुरु श्रीरामललाचार्य जी महाराज मशहूर हस्तियों, समाजसेवियों, सैनिकों व कलाकारों सहित उद्योगपतियों को सम्मानित किया गया था। इस बार भी मुंबई में 25 नवंबर को विंध्य गौरव अवार्ड कार्यक्रम का दूसरा सीजन विगत 29 दिसंबर 2022 को मुंबई में आयोजित किया गया था, जिसमें विंध्य गौरव अवार्ड से कई कार्यक्रम विराजमान रहेंगे। कार्यक्रम का दूसरा सीजन विगत 29 दिसंबर 2022 को मुंबई में आयोजित किया गया था, जिसमें विंध्य गौरव अवार्ड से कई नवाजा जाएगा। ख्यातप्राप्त इस बड़े अवॉर्ड कार्यक्रम को तारीख 25 नवंबर तय की गई है। इस ऐलान के बाद कार्यक्रम के लिए प्रदेश सहित अन्य प्रदेशों में नामिनेशन का कार्य लगातार जोर शोर से चल रहा है, साथ ही अवार्ड से जुड़ी अन्य तैयारियां भी जोरों से जारी है। अवॉर्ड कार्यक्रम के ऑफिशियल पोस्टर का विमोचन पहले ही किया जा चुका है। अगर आप अपने क्षेत्र जिले राज्य में ऐसी कोई संस्था व्यक्ति या कार्य किया हो, जिसने मानव समाज या जीव उत्थान अथवा प्रकृति के प्रति कुछ प्रेरणादायक कार्य या सेवा में शामिल हो, वह हमारी टीम से जरूर संपर्क करें, ताकि हम उन्हें सम्मानित करते हुए गुरु महसूस कर सकें। संस्था में शामिल 11 लोगों की टीम शामिल है जो विगत 2 वर्ष से आयोजन को भव्यता के साथ संपन्न करती आ रही है।

## धर्मपरिवार महिला शाखा का हुआ पुनर्गठन

### प्रज्ञा त्रिपाठी अध्यक्ष, संतोषी गुप्ता बनी संरक्षक, युवा शाखा अध्यक्ष सुमित मांजवानी दी बधाई



**पुष्पांजलि टुडे रीवा।** हिन्दू उत्सव समिति धर्म परिवार के सार्वजनिक दीपोत्सव-2023 के शुभ अवसर पर मानस भवन में आयोजित कार्यक्रम में आजीवन संरक्षक नारायण डिगवानी ने महिला शाखा को मजबूती प्रदान करने पूर्व सांसद स्व. चन्द्रमणी त्रिपाठी की सुपुत्री एवं विंध्य क्षेत्र की जानी मानी धर्मपरायण,



समाजसेवी महिला नेत्री श्रीमती प्रज्ञा त्रिपाठी को अध्यक्ष बनाने एवं पूर्व अध्यक्ष श्रीमती संतोषी गुप्ता को संरक्षक बनाने की घोषणा का युवा अध्यक्ष सुमित मांजवानी ने स्वागत करते हुये बधाई प्रेषित की है। ज्ञातव्य है कि सौदागिनी नर्सिंग कालेज की निर्देशक श्रीमती त्रिपाठी काफ़ी समय से धार्मिक उत्सवों को आगे बढ़ाने का पवित्र कार्य कर रही है ऐतिहासिक चुनरी यात्रा निकालने में उन्होंने अग्रणी भूमिका निभाई है। धर्म परिवार के साथ जुड़ने से धार्मिक उत्सवों को भव्य रूप प्राप्त होगा। साथ ही सांस्कृतिक, साहित्यिक, सामाजिक, रचनात्मक कार्यों में महिला शाखा की सहभागिता बढ़ेगी। धर्मपरिवार के मार्गदर्शक डॉ० सी०बी०शुक्ला, डॉ०

## चोरी से मोटर लगाकर खेत में पलेवा देने वाले किसानों की धडपकड़ शुरू

**जेई रमाशंकर पाठक के नेतृत्व में की जा रही कार्यवाही**  
**पुष्पांजलि टुडे रीवा।** इस समय पर जहां किसानों के खेतों में पलेवा देने का सिलसिला जारी है वहीं बिजली विभाग से टीसी न लेकर खेतों में पलेवा देने करने वाले किसानों के ऊपर विभाग की नजर पहुंच चुकी है

## रोपित पोधों की निंदाई गुड़ाई कर पानी पिलाया एवं परिसर से गंदा कचरा किया एकत्रित



**नीमच / पर्यावरण संरक्षण जीवन के लिए अति आवश्यक है इसी उद्देश्य को लेकर संकल्प पर्यावरण मित्र संस्था नीमच के सदस्य निरन्तर अभियान चला कर चहुं ओर हरियाली बिखाने के कार्य में जुटी हुई है, संस्था सदस्यों द्वारा रविवार दिनांक 19 नवंबर को प्रातः 8 से 10 बजे तक जवाहर नगर स्थित ग्रीन बेल्ट पार्ट टू में 2 घंटे श्रमदान कर पुर्व रोपित पोधों के आसपास निंदाई गुड़ाई कर खरपतवार, गाजर घास कटौली झाड़ियाँ आदि निकाल कर पौधों को पानी पिलाया इसके पश्चात संस्था सदस्यों ने परिसर से प्लास्टिक, पोलेथिन थैलियां, फटे पुराने कपड़े जुते चप्पल, गंदा कचरा आदि एकत्रित किया अभियान में संस्था संरक्षक नवीन अग्रवाल, अध्यक्ष किशोर बागड़ी, सचिव डॉ राकेश वर्मा, उपाध्यक्ष राजकुमार सिन्हा, पेंशनर संघ के वरिष्ठ एम एल जैन, मनीष जैन आदि ने श्रमदान कर सहभागिता निभाई उक्त जानकारी संस्था प्रवक्ता डॉ राकेश वर्मा ने दी है, डॉ राकेश वर्मा प्रवक्ता संकल्प पर्यावरण मित्र संस्था नीमच**

## आप अगर न खाते तो मछली पकड़ने वाले न मछली न पकड़ते न वो मरती।

उज्जैन (म.प्र.) मनुष्य द्वारा कुदरत के नियमों को निरंतर तोड़ने से नाराज हो चुकी कुदरत के आने वाले जबरदस्त कहर से बचने के लिए शिक्षा देने वाले, दुखहर्ता, पूरे समर्थ सन्त सतगुरु, उज्जैन वाले बाबा उमाकान्त महाराज जी ने 11 नवंबर 2023 दोपहर उज्जैन आश्रम में दिए व यूट्यूब चैनल जयगुरुदेवयुकेएम पर प्रसारित लाइव सन्देश में बताया कि अभी तक आपसे जो बुरे कर्म बने, उसके लिए प्रभु से माफ़ी मांग लो, कान पकड़ लो, तौबा कर लो, अब गलती नहीं करेंगे। जो जीव हत्या करके या पैसा देकर ही मांस खरीद करके लाये, खाए, आपकी वजह से जीव हत्या हुई, मरी हुई मछली ही आप उठा करके ले लाए, खाए। आप अगर न खाते तो मछली पकड़ने वाले न मछली न पकड़ते न वो मरती। फिर वह अपनी (कुदरती) मौत मरती। पानी के ऊपर तैरती,



गिद्ध और कौवा खाते हैं। गिद्ध और कौवे का भोजन आप ले आए, जो खाए, चाहे पैसा देकर के लिए, चाहे मार करके खाए, तो पाप के भागीदार तो बने ही बने। जीव हत्या तो आपकी वजह से हुई या आपने किया, पाप तो लगा ही लगा। एक-एक आदमी के ऊपर न जाने कितने जीव हत्या का पाप लद गया-देखो जीव हत्या करने वाले, बकरा काटने वाले, मांस निकालने वाले, बेचने वाले, लाने वाले, बनाने वाले, खाने वाले, खिलाने वाले, सबको बराबर पाप लगता है। तो पाप के भागीदार हो गए। बहुत से लोग जान ही नहीं पाते हैं कि सिर पर इतना पाप लद गया है कि मुंह दिखाने के लायक नहीं रह गए। एक-एक आदमी के ऊपर न जाने कितने जीव हत्या का पाप लद गया है, इस बात को आप नहीं समझ पा रहे हो। आप इसको खेल समझ रहे हो। एक समय ऐसा आया जब एक-एक चीज का हिसाब सबको देना पड़ेगा। अपने आप चिन्ना उठाओं, मैंने पाप किया, मैंने पाप किया, मुझे मेरे पापों की सजा मिल रही है, या प्रभु या भगवान या अल्लाह तआला या पाक परवार दीगार या मेरे गोड, अब मुझे बचाओ। कुदरत है नाराज खड़ी, आगे मुसीबत बढ़ी-बढ़ी। जब मुसीबतें आएंगी तो एक मिनट में भगवान याद आया, इसलिए पाप को काटना बहुत जरूरी है।







## हामिदपुर से आ कर महिषबथान मवेशी हटिया में अवैध वसूली करते हैं नौशाद शेख



दुमका झारखंड थाना क्षेत्र के कुमीरदह पंचायत के महिषबथान मै बूधवार को सप्ताहिक मवेशी हटिया लगाता है। यहां मवेशी हटिया में अवैध वसूली को लेकर महिषबथान के ग्रामीणों ने लिखा अंचल अधिकारी को पत्र। महिषबथान के ग्रामीणों ने पत्र में लिखा है कि महिषबथान का दाग संख्या 1568 जमाबंदी संख्या 110 जो गंजर खतियान में खास जमीन कहके दर्ज हैं। तथा जिसका क्षेत्रफल लगभग 20बीघा हैं वह खाली पड़ा दुमका सिडड़ी मुख्य मार्ग पर



अवस्थित हैं। उस दाग पर नौशाद शेख पिता स्वर्ग सज्जाद शेख, ग्राम हामिदपुर द्वारा अवैध रूप से हटिया लगाकर लोगों से रुपया वसूली किया जाता है। पत्र में यह भी लिखा है उसका बेटा भी साथ रहता हैं। साल के बारह महीने सप्ताह में बुधवार के दिन विभिन्न प्रकार के मवेशी एव पशु पक्षियों का क्रय विक्रय होता है। ग्रामीणों ने लिखा है कि अवैध वसूली का हम सभी ग्रामीण लोग विरोध करते हैं तो वह कहता है कि तुमलोगो को जो करना है करो परंतु हम हटिया लगाएंगे और पैसा वसूली भी करेंगे ज्यादा विरोध करने पर बहार से

## श्री राजेंद्र सिंह इंटरनेशनल स्कूल ने लहराया परचम

श्री राजेंद्र सिंह इंटरनेशनल स्कूल की कक्षा 9 की छात्र नवलेखा ने सीबीएसई जूनल 4 स्केटिंग चैंपियनशिप पटना सेन्ट्रल स्कूल (बिहार) में 18 अक्टूबर से 21 अक्टूबर तक आयोजित की गयी जिसमें उत्तर प्रदेश, झारखंड, बिहार के राज्यों से 250 सी बी एस ई स्कूलों ने इस स्केटिंग प्रतियोगिता में प्रतिभाग किया जिसमें टाइम ट्रायल , 500 मीटर रेस एवं 1000 मीटर रेस का खेल होता है। श्री राजेंद्र सिंह इंटरनेशनल स्कूल अलीगढ़ की टीम ने भी प्रतिभाग किया और उसी प्रतियोगिता में स्कूल की छात्रा नवलेखा ने 1000 मीटर इनलाइन प्रतियोगिता में स्वर्ण पदक जीत कर स्कूल के साथ-साथ अलीगढ़ जिले को भी गौरवान्वित किया अब श्री राजेंद्र सिंह इंटरनेशनल स्कूल में खेलो पर विशेष ध्यान गौरवित कर रहे है। इस बड़ी सफलता के लिए स्कूल के निदेश श्री अक्षत सिंह जी ने नवलेखा की कोच शिवानी वार्पणें को बहुत-बहुत बधाई दी स्कूल के प्रधानाचार्य आई पी दुवे ने बताया कि नवलेखा होने जा रही गुरुग्राम में सीबीएसई राष्ट्रीय स्तरीय प्रतियोगिता में प्रतिभाग करने जा रही है स्कूल एवं अपने जिले का नाम रोशन करेगी ऐसा मेरा विश्वास है साथ ही फिजिकल एजुकेशन के हेड शेफाली कपूर ने भी खिलाड़ी की उज्ज्वल भविष्य की कामना की और साथ ही अच्छे खेल का माहौल स्कूल की ओर से जिले में किया जा रहा है जल्द ही खेलों का आयोजन भी किया जाएगा।

## मतदाता सूची में यदि नहीं है नाम तोअवश्य जुड़वायें- शिवानी जैन एडवोकेट

आँल ह्यूमन सेव एंड फॉरसिक फाउंडेशन डिस्ट्रिक्ट वूमन चीफ शिवानी जैन एडवोकेट ने बताया कि माननीय जिलाधिकारी श्री इंद्र विक्रम सिंह जी ने कलेक्ट्रेट परिसर में मतदाता जागरूकता के लिए प्रचार वाहन को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया गया। प्रचार वाहन से जिला अलीगढ़ में बड़े स्तर पर प्रचार प्रसार किया जाएगा जिससे कि आम नागरिकों को मतदान के महत्व के बारे में जानकारी प्रदान हो सके। इस समय जो जहाँ के निवासी है उनका नाम मतदाता सूची में जुड़ जाएगा, और पूर्व में जहाँ नाम था वहाँ से हट जाएगा। इस प्रकार मतदाता सूची भी शुद्ध हो जाएगी।

मैं जोड़ू जाऊंगा। बीएलओ घर-घर जाकर सर्वेक्षण कर आपत्तियां प्राप्त करके निराकरण भी करेंगे। भारत निर्वाचन आयोग ने जन के प्रबंधक डॉ एच सी विपिन कुमार जैन, संरक्षक डॉ राजेंद्र कुमार जैन, आलोक मित्तल एडवोकेट, ज्ञानेंद्र चौधरी ने कलेक्ट्रेट में निर्वाचक रजिस्ट्रारण अधिकारी एवं सहायक निर्वाचक रजिस्ट्रारण अधिकारियों के साथ बैठक करते हुए कहा कि दो माह के लिए विशेष सिविलों का आयोजन किया जा रहा है। उन्होंने जन जन से अपील करते हुए कहा कि मतदाता सूची में यदि नाम नहीं है तो अवश्य जुड़वा ले लोकतंत्र को जीवित रखने के लिए हर वोट का मतदान में हिस्सा लेना बेहद जरूरी है। किसी लालच या नशा आदि के प्रभाव तहत वोट ना डालें बल्कि सोच समझ कर सही उम्मीदवार को चुनें। मतदान से ही लोकतंत्र मजबूत हो सकता है। अगर हम वोट का सही उपयोग करेंगे तो सही नेता चुन सकते हैं। हर वोट अपने सिविलान अधिकार को समझे।

शिवानी जैन एडवोकेट डिस्ट्रिक्ट वूमन चीफ सामान्य की सुविधा के लिए 4,5,25,26 नवंबर 2023 एवं दो एवं 3 दिसंबर का निर्धारण किया है। बीएलओ अपने मतदान केंद्र पर उपस्थित रहकर समाधान करेंगे। मां सरस्वती शिक्षा समिति एडवोकेट, डॉ एच के शर्मा, शार्क फाउंडेशन की तहसील प्रभारी डॉ अंजू लता जी, शालू सिंह एडवोकेट, विमला चौधरी आदि ने कहा कि जिला निर्वाचन अधिकारी श्री इंद्र विक्रम सिंह जी

## सहजयोग ध्यान पद्धति आत्म-प्रकाशन की एक मौन साधना है।

आज वो दौर है जब संपूर्ण विश्व में आध्यात्मिक ध्यान योग को स्वीकारा जा रहा है। विदेशों में भी इस शोध पर मुहर लगा दी गई है कि परम पूज्य श्री माताजी निर्मला देवी द्वारा विकसित ध्यान योग विधा मानसिक एवं शारीरिक स्वास्थ्य के लिहाज से बेहद फायदेमंद है। इसीलिए परम पूज्य श्री माताजी ने कहा है मनुष्य को स्वयं पर दया करनी है और अपनी आत्मा को प्रकाशित करने का संकल्प लेना है। 7 मनुष्य को यह स्वीकारना भर है कि वह शरीर से परे आत्मा है। श्री माँ निर्मला देवी की प्रतिमा के समक्ष बैठकर बड़ी सहजता से पूछा जाना है कि हे मां क्या मैं आत्मा हूँ या, हे मां क्या मैं स्वयं का गुरु हूँ... प्रतिउत्तर में सहजता से प्रवाहित होने वाली चैतन्य लहरियां प्रश्न का समाधान देती हलें। किन इस प्रकार के आत्मिक संवाद माँ के साथ प्रस्थापित करने के पूर्व मनुष्य स्वयं को पहचानने लगता है। अंतर स्थित स्वयं के गुरु होने का भाव व स्वयं के आत्मा होने का ज्ञान हर ज्ञान बेहद सरल तरीके से पंच तत्व में विलिन होने लगती है और साधक विचार शून्यता के चरण में प्रवेश कर जाता है। यानि विचार टहर जाते हैं परंतु ध्यानमग्न साधक तब भी सचेत व जागरूक रहता है। अपने अंदर हो रहे बदलाव और सुख शांति को अनुभव करता है यह स्थिति ही मनुष्य की शारीरिक व मानसिक सेहत बढ़ाती है। एक उत्साहवर्धक जीवन शैली व स्वयं की आत्मा को पहचान ईश्वरीय अनुकंपा के अधिकारी बनना स्वयं के लिए रोमांचक है तो हम सभी मिल आत्म साक्षात्कार प्राप्त करते हैं, जो पूर्णतया व सदैव निशुल्क है। अपने नजदीकी सहजयोग ध्यान केंद्र की जानकारी टोल फ्री नंबर 1800 2700 800 से प्राप्त कर सकते हैं।



## बुढ़ाना करखे में धूमधाम से मनाया बाबा खाटू श्याम का जन्मदिन

जनपद मुजफ्फरनगर के बुढ़ाना करखे के कांथला रोड पर बड़े ही धूमधाम से बाबा खाटू श्याम का जन्मदिन मनाया। वही खाटू श्याम के जन्मदिन पर जागरण का आयोजन किया गया। वही जागरण में कलाकारों ने सुंदर सुंदर भजन सुनाए। साथ ही बहुत सुंदर-सुंदर झांकियां का आयोजन किया गया, जो की सभी भक्तों का आकर्षण का केंद्र बनीं। वही कमेटी के सदस्यों ने बताया कि हर वर्ष बाबा खाटू श्याम का जन्मदिन 23 नवंबर को मनाया जाता है। वही पूर्व में संस्था के समय के बाबा खाटू श्याम की पूजा की जाती है। इस दौरान सुभाष रावण, रामनरेश राठी, पुनीत पंवार, आवेश कुमार, आकाश पंवार, वकूर धर्मवीर सिंह, वाशु त्यागी, साहिल, मनीष तायल, वंश रावण, वीणाका व खाटू श्याम परिवार कमेटी के सदस्य और काफी संख्या में श्रद्धालु उपस्थित

## बाल विवाह होने पर दो साल की सजा और एक लाख रुपए का होगा जुर्माना

रीवा। बाल विवाह सामाजिक कुरीति के साथ कानूनी रूप से अपराध है। विवाह के लिए कन्या की आयु 18 वर्ष से अधिक तथा वर की आयु 21 वर्ष से अधिक होना आवश्यक है। इस निर्धारित आयु से कम आयु के कन्या तथा वर का विवाह कानूनन अपराध है। इस तरह का बाल विवाह करने वाले और उसे संपन्न कराने वाले को दो वर्ष तक की सजा तथा एक लाख रुपए का जुर्माना हो सकता है। इस संबंध में जिला कार्यक्रम अधिकारी महिला एवं बाल विकास विभाग श्रीमती प्रतिभा पाण्डेय ने बताया कि सभी माता-पिता अपने बेटे और बेटे का विवाह उचित आयु में करें। कम आयु में बेटे शारीरिक और मानसिक रूप से विवाह के योग्य नहीं होती है। बाल विवाह गंभीर सामाजिक कुरीति है। इसे रोकने के लिए बाल विवाह प्रतिषेध अधिनियम 2006 लागू किया गया है। इसके तहत बाल विवाह से पीड़ितों को सुरक्षा और राहत प्रदान करने के साथ-साथ बाल विवाह को प्रोत्साहित करने एवं उसे संपन्न कराने वालों पर कठोर दण्ड का प्रावधान है। जिसमें दो वर्ष की जेल तथा एक लाख रुपए तक का जुर्माना हो सकता है। जिला कार्यक्रम अधिकारी ने आमजनता से अपील करते हुए कहा है कि समाज में अब बाल विवाह की घटनाएं लगभग न के बराबर होती हैं। लेकिन यदि प्रबोधनी एकादशी अथवा अन्य वैवाहिक अवसरों में कहीं पर भी बाल विवाह संपन्न कराने का प्रयास किया जा रहा है तो आमजन तत्काल महिला एवं बाल विकास विभाग अथवा पुलिस थाने को इसकी सूचना दें। विवाह संपन्न कराने वाले धर्मगुरु तथा विवाह से संबंधित व्यवस्थाओं जैसे बारातघर, हलवाई, विवाह घर संचालक, बण्डबाजे वाले आदि बाल विवाह होने पर तत्काल सूचना दें।



## दिमनी के चुनाव में भाजपा ने की लोकतंत्र की हत्या

पत्रकार सथियों, 17 नवंबर को दिमनी विधानसभा में मतदान के दौरान भाजपा ने सुनिश्चित ढंग से लोकतंत्र की हत्या की है। भाजपा ने अपराधियों का सहारा लेकर कमजोर व दलित तबके के मतदाताओं को बड़ी संख्या में अनाधिकार का प्रयोग करने से रोक दिया। सांगौली से लेकर कटौलापुरा में दलित मतदाताओं को अपराधियों ने घर से नहीं निकलने दिया। इस पूरे एपीसोड को प्रशासन व पुलिस के अधिकारी मूक होकर देखते रहे लेकिन प्रेक्षक तक ने कार्रवाई का साहस नहीं जुटाया। दोपहर 12 बजे के बाद तो भाजपा के लोगों ने पोलिंगों को डंप करके खुद वोटिंग की जो लोकतंत्र की हत्या का परिचायक है। ऐसा करके भाजपा ने अपना इकतर्फा वोट डलवाया है। 97 पोलिंगों को अतिसंवेदनशील घोषित करने के लिए कहा - कांग्रेस प्रत्याशी के तौर पर हमने रिटर्निंग आफिसर से लेकर पुलिस के आला अफसरों से 13 नवंबर को लिखित शिकायत की और कहा कि दिमनी की 97 पोलिंगों को अतिसंवेदनशील घोषित कर वहां बांडर सिक्कुरिटी फोर्स तैनात किया जाए। जिससे भाजपा द्वारा लगाए अपराधी बेनकाव हो सकें और गरीब व कमजोर वर्ग के लोग मतदान करने घर से मतदान केंद्र तक पहुंच सकें। लेकिन प्रशासन व पुलिस ने उनकी लिखित शिकायत पर मतदान होने के एक दिन पहले तक कोई कार्रवाई नहीं की। नतीजतन 262 में से 100 पोलिंग को अपने कब्जे में लेकर भाजपा के लोगों ने फर्जी मतदान कराया। 16 नवंबर को भी कलेक्टर व एसपी से दिमनी के 97 मतदान केंद्रों पर फोर्स बढ़ाकर लगाने की मांग की लेकिन उसे किसी ने सुना नहीं। दिमनी विधानसभा क्षेत्र के 9 मोस्ट वॉटेड अपराधियों को चुनाव प्रभावित इलाके से बाहर करने/गिरफ्तार करने के लिए लिखित शिकायत की लेकिन कलेक्टर ने

जिला बदर के प्रस्ताव एसपी कार्यालय भेज डिए है। कलेक्टर, एसपी व थाना प्रभारियों को बदलने की मांग की निर्वाचन आयोग से - कांग्रेस ने निर्वाचन आयोग से लिखित शिकायत की कि मुरैना के कलेक्टर, पुलिस अधीक्षक, एसडीओपी अंबाह समेत माताबसैया, सिहैनियां, दिमनी व अंबाह के थाना प्रभारियों को तत्काल को जिताने की मानसिकता से काम कर रहे हैं। केंद्रीय मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने उक्त अफसरों की पोस्टिंग खुद चुनाव जीतने के उद्देश्य से मन पसंद स्थानों पर कराई है। वेंयर हाउस कॉर्पोरेशन के कर्मचारी होशियार सिंह तोमर को भी हटाने के लिए चुनाव आयोग से शिकायत की लेकिन उनको भी नहीं हटाया और उन्होंने भाजपा के काम किया। हवाला के वायरल वीडियो भाजपा नेताओं के चरित्र को उजागर कर रहे हैं - चुनाव के दौरान व मतदान के बाद तक कनाड़ा से लेकर पंजाब से वायरल किए गए वीडियो में 500 करोड़ के हवाला



क्षेत्र के थाना प्रभारी बार बार यह कहते रहे कि उन्होंने अपने स्तर से अपराधियों के

# ग्वालियर लोकायुक्त ने रिश्त लेते दबोचा तो हार्ट अटैक आने का बहाना करने लगा

**दैनिक पुष्पांजली टुडे**  
ग्वालियर। पीडब्ल्यूडी के कार्यपालन यंत्री को रिश्त लेते लोकायुक्त ने पकड़ा है। मंगलवार देर शाम को लोकायुक्त ग्वालियर की टीम ने यह कार्रवाई की। लोकायुक्त ने फरियादी की शिकायत पर कार्यपालन यंत्री ई एंड एम को रौं हाथ पकड़ा है। इसके बाद लोकायुक्त पुलिस द्वारा कार्रवाई की जा रही है। बताया गया है कि बिल पास करने के लिए लिए 15 हजार रुपये की रिश्त लेते हुए पीडब्ल्यूडी के इंजीनियर ने मांगी थी। 15 हजार रिश्त लेते पकड़ा दरअसल,



फरियादी महेंद्र सिंह बैस पुत्र अतर सिंह बैस निवासी ठाकुर मोहल्ला गौस पूरा

ग्वालियर की शिकायत पर लोकायुक्त पुलिस द्वारा ग्वालियर के व्यापार मेला परिषद विद्युत केंद्र के पास पीके गुप्ता कार्यपालन यंत्री ई एंड एम को रिश्त राशि 15 हजार रुपये लेते गिरफ्तार किया है। महेंद्र बैस द्वारा कलेक्टर भिंड के बंगले पर लाइट फिटिंग का कार्य माह नवंबर में किया गया था। जिसके तीन लाख रुपये के बिल पास करने के एवज में आरोपी द्वारा 75 हजार रुपये रिश्त की मांग की गई। बीमार होने का बहाना फरियादी 50 हजार रुपये इंजीनियर को पहले ही भुगतान कर चुका था। मंगलवार

देर शाम 15 हजार रुपये जैसे ही फरियादी ने कार्यपालन यंत्री को दिए तो लोकायुक्त ने उसे ट्रेस कर लिया। लोकायुक्त की टीम ने जैसे उसे गिरफ्तार किया तो वह हार्ट बीपी और हार्ट अटैक आने का बहाना करने लगा। इसके बाद टीम ने एंबुलेंस और डॉक्टर को मौके पर बुलाया और उसका चेकअप कराया। लोकायुक्त की टीम की कार्रवाई के साथ ही एम्बुलेंस और डॉक्टरों की टीम मौके पर खड़ी रही। कार्रवाई के दौरान डॉक्टर भी आरोपी अधिकारी का लगातार चेकअप करते रहे।

# संभागा आयुक्त की अध्यक्षता में हुई शिक्षविदों की बैठक

ग्वालियर। शहर के वायु प्रदूषण पर प्रभावी नियंत्रण, शहर की सड़कों को कचरा मुक्त करना, यूनेस्को द्वारा सिटी ऑफ म्यूजिक घोषित होने का लाभ उठाकर ग्वालियर में पर्यटन को बढ़ावा और नई पीढ़ी को हिंसात्मक प्रवृत्ति और लड़ाई-झगड़े से दूर रखने जैसे रचनात्मक विषयों पर संभागीय आयुक्त दीपक सिंह की अध्यक्षता में आयोजित हुई शिक्षविदों और वरिष्ठ अधिकारियों की बैठक में गहन विचार मंथन किया गया। साथ ही इन रचनात्मक विषयों को साझा प्रयासों से प्रभावी ढंग से धरातल पर लाने के लिए रणनीति भी बनाई गई।



संभागीय आयुक्त दीपक सिंह ने कहा कि एयर पॉल्यूशन ग्वालियर शहर के लिए विशेष चिंता की बात है। इससे निपटने के लिए नई पीढ़ी को भी भागीदारी जरूरी है। उन्होंने बैठक में मौजूद विभिन्न विश्व विद्यालयों के कुलपतियों एवं अतिरिक्त संचालक उच्च शिक्षा से कहा कि वायु प्रदूषण नियंत्रण और स्वच्छ भारत मिशन पर महाविद्यालयीन विद्यार्थियों को इंटरैक्टिव करारें। इस काम में जिला प्रशासन से पूरा सहयोग दिलाया जाएगा। संभागा आयुक्त ने कहा कि शहर में जन जागरूकता अभियान के जरिए ऐसा वातावरण बनाएँ, जिससे लोग सड़क के किनारे व सड़क पर कचरा न फेंके। संभागा आयुक्त ने कृषि विश्व विद्यालय के तकनीकी सहयोग लेकर शहर की सड़कों को डस्ट फ्री बनाने पर भी बल दिया। साथ ही कहा शहर में स्वच्छता और पर्यावरण के प्रति जन जागरूकता गतिविधियाँ आयोजित करने के लिए हर वर्गों में अलग-अलग स्कूल व कॉलेज के विद्यार्थियों को जिम्मेदारी सौंपी। उन्होंने प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के क्षेत्रीय कार्यालय और विश्व विद्यालय के सहयोग से प्रदूषण नियंत्रण के लिए वृहद कार्ययोजना बनाने के निर्देश भी बैठक में दिए। यूनेस्को द्वारा ग्वालियर शहर को म्यूजिक सिटी घोषित किए जाने का फायदा उठाकर ग्वालियर शहर को पर्यटन के मानचित्र पर उभारने के लिए विशेष रणनीति बनाई जा रही है। संभागा आयुक्त दीपक सिंह की अध्यक्षता में आयोजित हुई बैठक में निर्णय लिया गया कि शहर में शासकीय व निजी संस्थाओं द्वारा आयोजित किए जाने वाले सांस्कृतिक कार्यक्रमों व गतिविधियों को एक कैलेंडर में एकीकृत किया जाएगा। साथ ही स्कूल-कॉलेज में शास्त्रीय संगीत को बढ़ावा देने के लिए विशेष प्रयास होंगे। इसके लिए धन की व्यवस्था भी कराई जाएगी। ग्वालियर- चंबल अंचल की बेहतर छवि बनाने की कड़ी में ग्वालियर जिले के युवाओं में सकारात्मक ऊर्जा भरने के प्रयास स्कूल व कॉलेज स्तर से होंगे। जिससे युवा हिंसा और लड़ाई-झगड़े से दूर रहकर अपनी क्षमता का इस्तेमाल स्वयं के और देश के विकास में कर सकें। इस दिशा में योग, आर्ट ऑफ लिविंग और अन्य गतिविधियों से बच्चों व युवाओं को जोड़ा जाएगा। संभागा आयुक्त कार्यालय में आयोजित हुई बैठक में जीवाजी विश्व विद्यालय के कुलपति प्रो. अविनाश तिवारी, राजा मानसिंह तोमर संगीत एवं कला विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. साहित्य कुमार नाहर एवं राजमाता विजयाराजे सिंधिया कृषि विश्व विद्यालय के कुलपति प्रो. अरविंद कुमार शुक्ला, अतिरिक्त संचालक उच्च शिक्षा डॉ. कुमार रतन, मेडीकल कॉलेज के डीम डॉ. अश्वय निगम, संयुक्त संचालक लोक शिक्षण दीपक पाण्डेय, अपर आयुक्त नगर निगम विजयाराज, मध्यप्रदेश प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के क्षेत्रीय अधिकारी आरआर सिंह सेंगर तथा निजी विश्व विद्यालयों के अधिकारियों समेत विभिन्न विभागों के अधिकारी मौजूद थे।

# वीरांगना झलकारी बाई को कांग्रेसजनों ने दी पुष्पांजलि

ग्वालियर। वीरांगना झलकारी बाई की 192वें जयंती के अवसर पर थाटीपुर आकाशवाणी रोड स्थित उनकी प्रतिमा पर कांग्रेसजनों द्वारा माल्यार्पण कर पुष्पांजली अर्पित की गई। पुष्पांजली अर्पित करने वालों में महापौर श्रीमती शोभा सिकरवार, शहर जिला कांग्रेस कमिटी के अध्यक्ष डॉ. देवेन्द्र शर्मा, विधायक डॉ. सतीश सिकरवार, 15 ग्वालियर विधानसभा से कांग्रेस प्रत्याशी सुनील शर्मा, जिला कार्यवाहक अध्यक्ष महाराज सिंह पटेल, अमर सिंह माहौर, वीर सिंह तोमर, ब्लॉक अध्यक्ष महादेव अपोरिया, ओमप्रकाश दुबे, कुलदीप मगरैया, संजीव दीक्षित, पुरुषोत्तम बनोरिया, शोभाराम माहौर सहित अनेक कांग्रेसजन शामिल थे।



# कृषि विश्वविद्यालय में फसल उत्पादन एवं प्रबंधन पर व्याख्यान हुआ

ग्वालियर। राजमाता विजयाराजे सिंधिया कृषि विश्वविद्यालय, ग्वालियर में राज विजय लेक्टर सीरीज के अंतर्गत फसल उत्पादन एवं मृदा स्वास्थ्य में दीर्घकालिक नाइट्रोजन उर्वरक के प्रबंधन पर व्याख्यान का आयोजन किया गया। यह व्याख्यान भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद, नईदिल्ली के पूर्व नेशनल फेलो प्रोफेसर तथा वर्तमान में भारतीय राष्ट्रीय विज्ञान अकादमी (इन्सा) के वैज्ञानिक डॉ. विजय सिंह द्वारा दिया गया। नाहेप परियोजना अंतर्गत आयोजित व्याख्यान में डॉ. सिंह ने बताया कि फसल उत्पादन हेतु हमारे पास मिट्टी की सीमित आपूर्ति है। हमारी पृथ्वी पर कुल 13 अरब हेक्टेयर भूमि में से 27 प्रतिशत चरगाह, 32 प्रतिशत वन तथा 11 प्रतिशत भूमि ही फसल उत्पादन हेतु योग्य है। उन्होंने कहा कि हमें मृदा संरक्षण के साथ उसमें मौजूद पोषक तत्वों को बनाये रखने पर भी ध्यान देने की आवश्यकता है। देश में फसल उत्पादन में लगातार वृद्धि हो रही है परंतु उर्वरकों के अधिकाधिक एवं असंयुक्त प्रयोग से मृदा में पोषक तत्वों की कमी होती जा रही है। भारत में 2015 में प्रयोग की जाने वाली नाइट्रोजन उर्वरक की मात्रा 16.30 प्रतिशत बरकर 2020 में 18 प्रतिशत हो गयी। अतः हमें देश के किसानों को यह बताना होगा कि वह उत्पादन के अधिक लालच में उर्वरकों का इतना अधिक प्रयोग न करें जिससे मृदा की उर्वरता नष्ट हो जायें। समन्वित उर्वरक प्रबंधन से अधिक उत्पादन प्राप्त किया जा सकता है। साथ ही मृदा को उपजाऊ बनाये रखा जा सकता है। कार्यक्रम की अध्यक्षता कृषि विश्वविद्यालय ग्वालियर के कुलपति डॉ. अरविन्द कुमार शुक्ला द्वारा की गयी। डॉ. शुक्ला ने कहा कि आज का यह व्याख्यान जिसमें फसलों में वृद्धि व विकास के लिए नाइट्रोजन उर्वरक महत्वपूर्ण है, परंतु हमें इसका फसलों पर आवश्यकता के अनुरूप ही प्रयोग करना चाहिए। कार्यक्रम में निदेशक अनुसंधान सेवायें डॉ. संजय शर्मा, निदेशक विस्तार सेवायें व परियोजना समन्वयक डॉ. वाय. पी. सिंह, कुलसचिव अनिल सक्सेना, कार्यपालन यंत्री डॉ. एच.एस. भदौरिया, सह-परियोजना समन्वयक डॉ. अखिलेश सिंह, विश्वविद्यालय के कर्मचारी व विद्यार्थी मौजूद रहे।

# भगत के बस में है भगवान : संत समर तीर्थ जी महाराज

ग्वालियर परमार्थ आश्रम पर चल रही श्रीमद् भगवत कथा के तृतीय दिवस में परम पूज्य संत श्री समर तीर्थ महाराज ने भक्त प्रह्लाद एवं ध्रुव का चरित्र का चरित्र में बताया की भक्ति की कोई उम्र नहीं होती है भक्त ध्रुव ने 5 वर्ष की अवस्था से भक्ति प्रारंभ की थी जब भक्ति की सच्ची लगन होती है तो भगवान उसे दर्शन देने के लिए जरूर आते हैं भगवान ने छोटे से ध्रुव को 5 वर्ष की अवस्था में ही दर्शन दिए भक्त प्रह्लाद पर कई प्रकार के संकट आए पहाड़ों से गिराया नदियों में डुबाया सांपों का विष दिया गया फिर भी भक्त भगवान की भक्ति में लग रहा तो एक दिन भगवान स्वयं नरसिंह के रूप में अवतरित हुए और भक्त की रक्षा की व्यक्ति को जीवन की समस्याओं से घबराता नहीं चाहिए और संसार के कार्य करते हुए भगवान का भजन भक्ति करना चाहिए तो उसे

एक दिन भगवान जरूर दर्शन देते हैं आज अश्वय नवमी तिथि के अवसर पर महाराज जी ने आंवल का महत्व

नाश हो जाता है कथा के विश्राम में मदन सोनी, भरोसी लाल झा, श्रीमती रमावती पाल, सुनील अग्रवाल,

की आरती उसके बाद मनीष कृष्ण शास्त्री जी ने बताया कि कल 22 नवंबर को भगवान श्री कृष्ण का



बताया आंवल की पूजन से भगवान विष्णु की कृपा होती है आंवल के सेवन से समस्त प्रकार के रोगों का

अलकेंद्र शर्मा देवेन्द्र सिंह बघेल, अमर सिंह दोहरे, एवं मनीष तिवारी के साथ समस्त भक्त जनों ने भागतभगवान

जन्मोत्सव बहुत धूमधाम से मनाया जाएगा जिसमें मखन मिश्री का भोग लगाया जाएगा

# सत्संग और गुरुकृपा आध्यात्मिक उन्नति का आधार : मां कनकेश्वरी

होने देती है। उन्होंने कहा कि धर्म से जुड़े लोग गुरुद्वारा से ज्यादा पाखंडी होते हैं, ऐसे पाखंडियों से बचकर रहना चाहिए। उन्होंने बताया कि एक तपस्वी में प्रकृति के समस्त राजा इकट्ठे हो जाएं, एक तपस्वी की साधना के बराबर उनमें बल नहीं हो सकता है, लेकिन फिर भी हमें पद का यथोचित सम्मान करना चाहिए। गौमाता की महिमा का बखान करते हुए उन्होंने कहा कि गौमाता जहां रहती है, वहीं दरिद्रता नहीं रहती है। गाय की घी दूध और दही से ही पंचामृत और भगवान का भोग लगाता है। गाय प्रकृति की प्रसन्नता का आधार है, ये पशु नहीं स्वयं देवी जगदम्बा का रूप है। जिस स्वरूप को हम अपनी आस्था का आधार मानते हैं, उसका कोई मूल्य नहीं होता है।  
**देवी की कृपा पर संदेह मत करो**-उन्होंने कहा कि हम जब बार बार यह कहते हैं कि प्रभु कृपा करो, इसका आशय हम उसकी कृपा पर संदेह कर रहे हैं। आपकी कुलदेवी आप पर सदा कृपा करती है, इसलिए उसकी कृपा पर कभी संदेह मत करो। शत्रु आपको कुछ हद तक बचा सकता है लेकिन जहां शास्त्रों की क्षमता समाप्त हो जाती है, वहां साधना काम आती है। उन्होंने जनप्रतिनिधियों से कहा कि देवी का स्वरूप मानकर जनता की सेवा करें। सिर्फ नवरात्रि में मां के स्वरूप की आराधना करें। यदि नौ दिन व्रत न रख सकें तो जरूर भी, अष्टमी और नवमी को देवी का व्रत सफर करें। उन्होंने बताया कि गुरु तो मौसम की तरह सुख देते हैं, गुरु का संतुलन रखें लेकिन देवी की उपासना करते रहें, क्योंकि जो सुख देवी देती है वो गुरु

नहीं दे सकते हैं। देवी की उपासना के लिए जल संपूर्ण सामग्री है। एक लोटा जल में प्रकट हो जाती है देवी- एक लोटा जल भरकर देवी का आह्वान करें देवी उसमें प्रकट हो जाएंगी। उन्होंने कहा कि जिस तरह लोहरो पर हम अपने लिए खरीदारी करते हैं वैसे ही अपने आराध्य के श्रृंगार के लिए वस्तुएं खरीदें। देवी प्रसन्न होकर जब हमारी बुद्धि में विद्यमान हो जाएंगी, तो हमारे निर्णय के परिणाम सही आने लगेंगे। उन्होंने बताया कि अवतारों की शक्ति का आधार देवीशक्ति है। नारदजी ने श्रीराम को दस महाविद्याओं में से एक तारामाईकी आराधना बताई। इस तरह जब हम श्रीराम भजते हैं तो राम प्रसन्न होते हैं, क्योंकि उनके साथ उनकी आराध्य देवी तारा की भी उपासना हो जाती है।  
**देवीकृपा से महीनों अन्नजल से बगैर रहें** सीता-उन्होंने बताया कि राम द्वारा की गई देवी उपासना के परिणाम स्वरूप रावण चाहकर भी सीता को छू नहीं पाया और वह बिना अन्न जल के महीनों तक सुरक्षित रहीं। उन्होंने बताया कि अष्टमी की रात देवी राम के समक्ष प्रकट हुई थीं। अवतारों ने भी शक्ति की आराधना की है। अष्टमी को आज भी कुछ क्षण के लिए ही सही, लेकिन एक बार देवी का प्रकाटय जरूर होता है। कृपातार से पहले भी देवी कार्यरत थीं। वो बिजली बनकर कंस के दरवाह में आई।